

# 人勤春来早 山城引“凤”忙

## ——写在本溪市“招商引资竞赛年”火热开局之际

本报记者 许蔚冰

**核心提示** 产业链招商专项行动、央企招商专项行动、园区招商专项行动、平台招商专项行动……本溪市在2023年启动了“招商引资竞赛年”活动，力求在招商引资的项目总量、项目规模、项目质量上取得更大突破。

随着两家央企正式签约落户本溪，“竞赛年”活动开始收获第一颗果实，高质量招商正在为本溪市的新发展提供强劲动能。



龙新矿业有限公司思山岭铁矿采选工程续建项目。本报特约记者 林林 摄



本溪市地板厂生产的新型石塑地板正在装车。本报特约记者 林林 摄

### 投资114.6亿元的央地合作项目落户

3月1日，北京。随着室外气温攀升至21℃，凛冬后的暖暖春意也被带进了北京辽宁大厦辽宁厅，10时许，一场以“央地融合谋发展 携手共赢促振兴”为主题的辽宁省与央企深化合作座谈会正在热烈举行。

本溪市分别与华润集团、国网新源集团有限公司进行了深入交流，在各自表达了互惠共赢的目标后，本溪市与华润三九医药股份有限公司、国家电网有限公司正式签约。

至此，国家中成药技术创新中心和产业化基地建设落户本溪，签约额达114.6亿元。

国家中成药技术创新中心和产业化基地建设项目将依托华润三九医药股份有限公司在东北地区的研发、生产能力，构建从中药规范化种植、创新中药研发以及本地产业化的中药全产业链发展模式，项目包括中药一类新药研发与产业化项目、华润本溪三药智能化建设项目、华润本溪三药产能扩建项目3个子项目。

辽宁大雅河抽水蓄能电站项目建成后承担辽宁电网的调峰、填谷、储能、调频、调相和紧急事故备用等任务，有力地支撑电网安全稳定运行，促进新能源消纳、助力节能减排、改善电网结构，将成为本溪推动乡村振兴的强力引擎。在推进就业、带动产业、促进地方经济发展等方面发挥积极作用。

此次本溪市与两家央企的顺利签约并不让人意外。今年以来，本溪市为贯彻落实好全面振兴新突破三年行动，深入开展“六周年”活动，实施了央企招商专项行动，行动突出精准招商、深化央地合作，坚持“走出去”、“抓引进”、“对多个央企展开大走访”。

正是在这样的背景下，今年前两个月，本溪市主要领导亲自带队赴多地对接洽谈，紧盯意向项目招商，有力地推动了央企重点项目的顺利签约。在当天的座谈会上，本溪市还分别与中国建材集团、中国医药集团、中国五矿集团、中旅（香港）公司相关负责人就生物医药、铸造产业、高端玻璃、钢铁深加工、文化旅游等20余个项目进行了深入对接洽谈。

### 盯紧产业链 建高质量项目储备库

央企招商专项行动只是本溪市开展“招商引资竞赛年”活动的行动缩影，同时开展的产业链招商专项行动对于本溪的未来发展同样具有深远意义。



随着永桓高速、鹤大高速、通灌铁路、田桓铁路的陆续通车，桓仁满族自治县构建起了四通八达的交通路网。 郭韬 摄

2月26日，本溪市与来本溪进行商务考察的华润健康集团有限公司人员围绕医疗卫生、康养文旅等多领域合作进行了洽谈。

本溪市当前的中心任务是开展好“六周年”活动，打赢“三年行动”首战，这一目标离不开与像华润集团这样的企业在产业配套、延伸产业链条等方面的深度合作。

类似的产业链招商行动还发生在1月中旬，当时本溪市的招商团队与新兴际华集团就球墨铸铁项目进行了深入的对接洽谈。

双方一致认为，本溪在地域方面具有先天优势，丰富的矿产资源以及东北在未来的市场需求使得本溪在运输、资源等方面都具备得天独厚的优势，新兴际华集团一直有在东北布局的想法，本溪市对他们的吸引力很大。

目前双方正在东北市场、竞争成本以及合作模式三个方面进行深入对接，共享相关数据，研究探讨合理化的合作模式。

这两次对接洽谈成为本溪市产业链招商的范例。在年初，本溪市就围绕装备制造、生物医药及健康、钢材冶金、精密铸件、钢铁原材料、绿色建材、绿色食品、文旅康养、数字经济等重点产业，分别制定出一套完整的产业链招商方案，同时不断完善项目可研、前期配套等数据信息，重点在建链、延链、补链、强链项目上下功夫，形成了高质量的产业链项目储备库。

在这个储备库的支撑下，本溪市各相关职能部门主动参与产业链招商，积极研究产业政策，精准对接推进了一批产业关联度高、成熟度好的招商项目，为产业链项目落地提供了优质服务，产业链招商成为本溪发展的强劲动能。

### 专项招商 不断丰富引“凤”平台

2月上旬，本溪市还分别与中国供销集团、中国再生资源有限公司进行了见面洽谈，针对环卫一体化和循环经济产业园区建设等方面合作交换了意见。

这并不是一个简单的会面。中国供销集团所属的中国供销合作社在中国服务业500强企业排名中名列第31位，中国再生资源有限公司在多地建立区域性的回收网络，两家企业均长期致力于废旧钢铁、废旧家电拆解、污水处理、环卫一体化服务，对循环经济产业园区的建设具有丰富经验。

本溪市之所以把目光投向这个领域，其实与本溪市在年初制定的园区招商专项行动有着密切联系。本溪市的园区招商行动立足于“一区多园”发展方向，健全完善园区客商资源库，目标企业库、项目谋划库，激发现有企业以商招商、以企引企的积极性，吸引上下游产业链企业、交往群体所属企业来本溪投资，抱团发展。

本溪市具有丰富的矿产资源情况，生物医药发展优势，与上述两家公司具有宽广的合作空间，加快项目集聚，形成特色产业集群，培育百亿园区，园区招商成为本溪市招商行动的又一个发力点。

除此之外，本溪市还在平台招商、重点项目落地持续发力。本溪市与各级各类招商推介平台紧密联系，积极谋划和参与京津冀、长三角、粤港澳大湾区等重点区域的招商推介活动，深挖外地在溪投资商和本溪籍在外投资商资源。同时借助辽洽会等各级各类展会平台，鼓励各县区全面推介产业、

产品，拓宽对接渠道，讲好本溪故事。此外，本溪市还积极发挥商会协会作用，各县区、高新区结合全年“走出去”“请进来”工作安排，通过对接会、观摩会、产业研讨会等方式搭建溪商返溪、客商来溪平台。

关于重点项目落地专项行动，本溪市围绕“储、谈、签、落”四个关键环节，一企一策制定行动时间表，清单化解决项目落地前的各类问题，促进项目尽快实现税收转化和固定资产投资转化。

### “三赛三比” 激发招商引资热情

随着产业链招商专项行动、央企招商专项行动、园区招商专项行动、平台招商专项行动、重点项目落地专项行动在今年年初相继展开，本溪市的“招商引资竞赛年”呈现出一派生机勃勃的局面，各县区奔赴多地展开项目洽谈，一时间千帆竞发、百舸争流，本溪



辽宁华润本溪三药有限公司员工在检查产品质量。 受访单位供图

市把这称之为“三赛三比”招商专项行动。

2月中旬，本溪市南芬区招商团奔赴山东潍坊、江西南昌，分别来到山东之华管业有限公司、东方宏利投资有限公司参观考察，就拟合作项目的可行性规划进行了深入交流。到了2月下旬，招商团又来到工信部汇报了以南芬区丰富硅石资源建立“资源换产业”高质量发展之路的情况。

本溪市明山区同样进行了卓有成效的工作。目前，明山区已经明确了啤酒、矿山、文旅康养、钢铁、汽车、装配式建筑产业链，制订了产业链招商方案和招商活动计划表。同时，区领导赴北京与中国钢铁、中国石灰协会、中电投进行对接，还与中国投资协会、泛华集团、中建设计研究院等企业，进行了洽谈推介。

类似的招商行动在本溪市平山区、溪湖区、本溪满族自治县、桓仁满族自治县也如火如荼地开展着，各个县区深化专班推进制度，落实项目“亮赛”机制，通过“三赛三比”招商专项行动，本溪市将在活动开展方面赛态度，在储备项目、签约项目和“走请”数量方面赛数量，在项目落地、项目进资、亿元以上大项目好项目等方面赛效能，以实效性为导向，进一步优化完善招商引资日常工作。

本溪市商务局相关负责人表示，2023年本溪市招商引资计划实现国内到资400亿元，截至2月末，全市实现国内实际到位资金122.16亿元，同比增长165%，提前完成了开门红任务。

下一步，7条重点产业链将不断完善，270多家本土链上企业不断挖掘，提升各经开区项目承载能力。38个国内展会，70多个国外展会，22家省外辽宁商会，100余家全国所属产业（行业）协会，都将成为本溪招商引资竞赛年的新平台，京津冀、珠三角、粤港澳大湾区都将成为本溪招商引资的广阔舞台，一批批重点落地项目将成为本溪未来发展的新高地。

### 县区传真 CHUANZHEN

#### 本溪县

### 建异地人才工作站

本报讯 日前，本溪满族自治县异地人才工作站正式启动，首批35名站长即将奔赴全国各地。

据介绍，异地人才工作站主要是依托在外求学的本溪县籍学子，以高校为阵地，围绕政策宣传、校园招聘、信息收集和产学研合作等牵线搭桥，让更多的学子学业有成后返回家乡，助力本溪县繁荣发展。

在建站思路，本溪县侧重选择与全县经济社会发展适应度更高的职业院校，以及人才、科技具有一定特点或比较优势的高等院校，同时侧重选聘沟通协调能力强、有责任心和有一定同学基础、关心热爱家乡建设的优秀学子。

在服务保障上，本溪县根据实际需要，将定期组织线上业务培训和业务指导，制作政策指南，为异地人才工作站保驾护航。

在考核激励上，本溪县制定了《本溪满族自治县异地人才工作站管理暂行办法》，为工作人员发放适当补贴，同时提供必要的人力物力支持。

下一步，本溪县将继续开展“人才兴县推进年”活动，把拓宽选才引才渠道，夯实校企合作合作基础，作为人才建设的重要创新举措，扎实开展异地人才网络建设，坚决打好全面振兴新突破三年行动首战。

#### 高新区

### 深化体制机制改革 加快药都建设

本报讯 本溪高新区以“管委会+公司”运行模式，最大限度激发发展活力。

作为本溪城市空间布局调整和产业结构转型升级的重要战略支点，本溪高新区目前正在全力打造中国药都。体制机制改革后，高新区由原来的52个内设机构、事业单位、所属企业压缩为13个，人员重新聘用上岗、122项社会事务职能实现剥离移交，高新区人员数量、行政运转经费均下降约40%，实现了“瘦身、健身”改革目标，初步构建了“管委会+公司”的运行体制和良性工作机制，干部队伍活力不断增强。

接下来，高新区将全力落实全面振兴新突破三年行动，继续深入开展“六周年”活动，充分释放高新区改革的创新活力，加快实施生物医药产业三年倍增计划，形成人人都是营商环境的发展氛围，进一步优化调整园区资源和空间布局，深入推进绿色原料药产业园、循环经济产业园、新旧动能转换产业园、“一区多园”和沈阳临空经济区配套园区服务产业园建设，加快补齐生物医药产业链断点短板，培育新的经济增长极，确保产业链、供应链持续健康稳定，提升园区发展能级。

计划到2025年，高新区经济规模和主要经济指标基本实现倍增，“一业为主、多业并举”的发展格局初步形成，打造辽宁生物医药和医疗器械产业基地，建成国家级生物医药产业集群。

#### 溪湖区

### 举办推进会 培育壮大经营主体

本报讯 日前，本溪市溪湖区举办“全面激发经营主体活力 培育壮大各类经营主体”现场推进会，培育壮大经营主体，保障各类经营主体有“量”的提升和“质”的飞跃。

在活动现场，溪湖区相关部门工作人员为有需求的商户一站式办理营业执照、核发营业执照，同时与金融单位互联，宣传相关开户政策，为领取执照的业户现场办理开户，为企业提供办理小额贷款等业务。

据介绍，推进会当天咨询数量达到230余人次，发放各种宣传资料500余份，现场办理及颁发证照80个。

下一步，溪湖区将以“开局就要决战、起步必须冲刺”的姿态，切实落实各项优惠政策，培育壮大经营主体，切实落实一网通办、让数据多跑路，让群众少跑腿，推动“六周年”工作，进一步促进溪湖区经济的发展。

#### 平山区

### 培训农业实用技术 解决春耕备耕需求

本报讯 日前，本溪市平山区农业农村局邀请农业专家举办农业实用技术培训班，解决农民春耕备耕的技术需求。

这次培训班以保障农资供应为着力点，强化服务指导，确保农业生产取得良好开局。培训会上，农业专家开展面对面、手把手地技术服务，通过多种手段全方位开展农业技术培训，不断扩大科技培训效果，助力春耕备耕。

平山区农业农村局还开展了农机安全生产工作，对农机安全驾驶开展宣传并签订农机操作人员安全承诺书，同时持续推进种业执法活动，对辖区种子商店开展自检自查工作，进一步强化种业知识产权保护，净化种业市场环境，营造种业振兴良好环境，确保春耕生产用种安全。

接下来，平山区农业农村局将继续做好技术培训等配套服务保障，扎实有序推进春耕备耕工作，确保全年农业生产开好头、起好步，为粮食稳产丰收和农产品稳产高产打下坚实基础。

本栏目稿件由本报记者许蔚冰采写

## 招商引资要把高质量要求“置顶”

许蔚冰

**枫都新语** 不負春光爭朝夕，實干篤行開新局。從年初啟動“招商引資競賽年”活動到總投資額114.6億元、本溪市的招商引資工作吹響了“三年行動”的第一聲角，為本溪市的全面振興積蓄了強勁動能。

大發展離不開大投入，大投入離不開大招商。招商引資被譽為城市發展的源頭活水，看一個地方經濟發展是否繁榮、旺盛的人氣和商氣從來不可或缺，招商引資則是最直接、最管用、最有效的途徑。以招商新突破，積蓄發展新動能，抓好招商引資

工作，事關經濟發展後勁、事關產業結構優化、事關百姓共同富裕。但招商引資從來不是一項簡單的工作，“招什麼”決定著這項工作的成色與質地。“眉毛胡子一把抓”“撿到籃子裡都是菜”的招商方式顯然已不符合高質量發展的要求。

只有立足全局、着眼長遠，把產業項目作為招商引資主攻目標，在引“大”、引“新”、引“強”上求突破、高質量招商，才是加快推動城市發展，讓傳統產業“老樹發新枝”的不二法門。

在這個層面上，本溪市自開年以來製定的招商策略無疑值得點贊，無論是產業鏈招商專項行動，還是央地招商專項行動、園區招商專項行

動，都是在加快著產業優勢系統性集成和提升，為城市算了一筆穩賺不賠的經濟賬和長遠賬。但需要指出的是，此次簽約額114.6億元的招商只是開了一個好頭，在接下來的工作中仍要坚持精準发力，只有久久為功的高質量招商才能結出碩果。

高質量招商還體現在對招商工作的動員能力上。招商引資從來不是單打獨鬥，而是要勳力同心，打一場整體戰、協同戰。在這個意義上，招商工作考驗著城市執政者對工作人員的動員能力。

本溪市在年初提出“三賽三比”招商專項行動無疑是切中了這一點。上下同欲者勝，同舟共濟者贏。

高質量招商要做到堅持一盤棋、凝聚一條心、攥成一股勁，人人都是招商主體。是否能夠打造出一支人人爭當“孺子牛”“拓荒牛”“老黃牛”，個個大干、快干、抓緊干、拼命干的“三牛四干”型招商鐵軍，掀起共抓招商、齐抓項目、狠抓發展的濃厚氛圍，也是衡量招商工作質量高低的重要標準。

高質量招商還要做到不是一招了之，而要服務到家。把企業引進來只是第一步，讓企業留得住、發展好，才是高質量招商工作的關鍵。

這就對政府各個部門提出了更高要求：做好程序審批中的“減法”，最大限度減時限、減環節；做

好政策扶持的“加法”，努力提升經營主體的信心和獲得感；做好項目服務的“乘法”，從創新制度、行政服務、法律服務、融資制度等方面為企業營造良好的創業環境；做好破障礙的“除法”，以科學、公開的程序和制度推動經濟運行、企業發展，堅決打造更開放、更公平、更透明的營商環境。

“喊破嗓子，不如出樣子。”招商引資之路任重道遠，本溪市吹響了第一聲角已經足夠清脆嘹亮，站在這個新的起點征程上，通過招商引資實現城市的“聚變”“裂变”，高質量招商一定會成為本溪城市發展的“助推器”。